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Método Genealdgico (pedigree)

* Principios do Método
— Selegdo entre e dentro de progénies até atingir
alto grau de homozigose

— A partir de F;, a sele¢do é entre progénies em vez
de individuos

— Deve ser conduzido no ambiente ideal
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Métodos baseados em hibridacéo

Geragiio LyAAxaal, %% heterozigosidade
F, Aa_ 100
1®
Fy | 250688 - 50%Aa 25%aa 50
12,5% AA 2
Etapa em que os
Fyl3759% 7.5%aa | 25 A
30 375%AA P 59 . 37.5%aa = métodos
6.25% AA 6.25% aa l diferem entre si
I
Folzrsopan 12.5%Aa 43.75%aa 125
3.125% AA ® 3.125% aa
v 1@
Fe | 46875 %AA 6.25%Aa 46.875%aa 6,25

Procedimentos comuns para todos os métodos
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Selegdo entre e
dentro de progénies

Familias de Plantas
em Fileiras

Selegdo entre e
dentro de progénies

Familias de Plantas
em Fileiras

Selegdo entre
progénies

Selegdo entre
progénies

Repetigdes e Locais
Diferentes

Ensaio Preliminar
de Produgdo
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Ensaio Preliminar
de Produgdo

Aumento do niimero de locais e anos de avaliagdo
a
8 13 Uso de testemunhas
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Método Genealdgico (pedigree)

* Nao separa as fases de endogamia e selecao artificial

* Selecdo individual de plantas na populagdo segregante
com a avaliagdo de cada progénie separadamente
— F, até F, selegdo para caracteres de alta h?
— Fs em diante selegdo para caracteres de média a baixa h?

* Necessita grande habilidade de sele¢do

* Selegdo com base em diferentes anos

— Mais estdveis
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F a F Aumento do nimero de locais e anos de avaliagdo
8 13 Uso de testemunhas

Ensaios de Producgdo
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Nova Cultivar

Genealdgico: Vantagens e Desvantagens

Vantagens
* Controle do parentesco .
entre as linhagens .

* Selegdo precoce

* Menor nimero de .
linhagens para testes finais

* Trabalho de selegdo
subdividido

* Permite estudos genéticos

* Treinamento de
melhoristas

Desvantagens
Uma Unica geragdo por ano*
Demanda mao-de-obra em
quantidade e qualidade
Requer muita drea
Precisa ser realizado no local
onde a cultivar serd cultivada



06/06/2023

Genealdgico: Exemplo tomate roxo

* Morfologia geral dos frutos dos genitores

Genitor 1 Genitor 2
Linhagem GLA3-2 Indigo Rose

Genitor 1 Genitor2

Linhagem 1 Linhagem 6

Linhagem 2 Linhagem 7
900 o000
Linhagem 3 Linhagem 8
o9 o080
Linhagem 4 Linhagem 9
9909 o000
Linhagem 5 Linhagem 10

Método do Retrocruzamento (RC) Esquema Geral dos Retrocruzamentos

* Melhorar cultivares que sdo bons, mas deficientes em alguma
caracteristica

Genitor Recorrente  x  Genitor Doador

/ Alelo de interesse

- : - O genitor recorrente deve ser “elite”
* Adequado para caracteres de alta herdabilidade Geragao % Recorrente
— Resisténcia a doengas, cor, eventos transgénicos... F. 50 - Um namero suficiente de RCs deve
! -:] l - ser feito para reconstituir, em alto
. Al " = rau, o genitor recorrente
* Repetidos cr 1tos das prog: uma das linhag RC: 7 T ml | grav, 08
genitoras (genitor recorrente) l o
26 & Quanto mais similares
) . . ek -] e - os genitores, menos RCs
* Genitor recorrente - cultivar superior l sdo necessarios
+ Genitor doador - contém o alelo desejdvel ke B ] l"-
. N RC: 96,875 Quem usar como mae?
» Selegdo apenas para o caractere de interesse [
* Resultado: cultivar com as caracteristicas do genitor recorrente, O procedi . - ! ético do carater - domi our
mais o alelo desejavel Teste na descendéncia - determinar o genétipo da planta



Retrocruzamentos

* Transferéncia de um alelo Dominante

Doador (D) Recorrente (R)

N -

el |
50% alelosR

Doador (D) Recorrente (R)

BT - TN

100% alelos D l 100% alelos R

100% Aa 100% aa
2o aieorn I
50% alelos R »
50% Aa : 50% aa
25% alelos D
75% alelos R

AA = Gene Dominante
(resisténcia a doenca)

aa = gene recessivo
(susceptibilidade a doenga)

AA = Gene Dominante
(resisténcia a doenca)

lidade a doenga)

Doador (D) Recorrente (R)
T -
100% alelos D 100% alelos R
Doador (D) Recorrente (R)

N -

100% Aa 100% aa

50% alelos R

Doador (D) Recorrente (R)

B - BN
100% alelos D l 100% alelos R

100% Aa 100% aa
2o ateorn I (N
50% alelos R
| —————
50% Aa : 50%a
25% alelos D %
75% alelos R

(suscepti
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AA = Gene Dominante
(resisténcia a doenca)

aa = gene recessivo
ilidade a doenga)

AA = Gene Dominante
(resisténcia a doenga)

aa = gene recessivo

(susceptibilidade a doenca)

AA = Gene Dominante
(resisténcia a doenca)

aa = gene recessivo

(susceptibilidade a doenga)



AA = Gene Dominante

Doador (D) Recorrente (R) (resisténciaa doenca)

« I

aa = gene recessivo

lidade a doenga)
--------------------- > F,
100% Aa 100% aa
o sciorn, I
50% alelosR v
--------------------- > RC,
50% Aa : 50%fa 100% aa
25% alelos D
75% alelos R x
Doador (D) Recorrente (R) AA =Gene Dominante
(resisténcia a doenca)
« [
100% alelos D 100% alelos R aa = gene recessivo
_____________________ > F (susceptibilidade a doenga)

o sciorn, I
50% alelosR

--> RC,

50% Aa : 50%fa 100% aa
25% alelos D
75% alelos R x

| —— > RC,
50% Aa : 502Qa
12,5% alelos D ”
87,5% alelos R
Doador (D) Recorrente (R) AA = Gene Dominante
(resisténcia a doenca)
X
100% alelos D 100% alelos R aa = gene recessivo
- (susceptibilidade a doenga)
100% Aa 100% aa
2o seionn I - [
50% alelos R 3
--------------------- > RC,

50% Aa : 50%a 100% aa
25% alelos D _
75% alelos R x

| J— > RC,
50% Aa : 50%§a 100% aa
12,5% alelos D
87,5% alelos R X
| —— > RC,
50% Aa 50% aa
0% alelos D

100% alelos R

Doador (D)
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AA = Gene Dominante

Recorrente (R)
(resisténcia a doenca)

« I

aa = gene recessivo

ilidade a doenga
_____________________ > F, 5a)
100% Aa 100% aa
o sciorn, I x
50% alelos R Vv
--------------------- > RC;
50% Aa : 50%6a 100% aa
25% alelos D
75% alelos R x
| —— > RC,
50% Aa : 50% aa
12,5% alelos D
87,5% alelos R
Doador (D) Recorrente (R) AR =Gene Dominante
(resisténcia a doenga)
« I
100% alelos D 100% alelos R aa = gene recessivo
_____________________ > Fl (susceptibilidade a doenga)
100% Aa 100% aa

50% alelos D
50% alelos R

25% alelos D
75% alelos R

12,5% alelos D
87,5% alelos R

Doador (D)

100% alelos D l 100% alelos R

50% alelos D
50% alelos R

25% alelos D
75% alelos R

12,5% alelos D
87,5% alelos R

0% alelos D
100% alelos R

AA = Gene Dominante
(resisténcia a doenca)

Recorrente (R)

X
aa = gene recessivo
> F (susceptibilidade a doenga)

100% Aa 100% aa

50% Aa : 50%§a
teste de progénie

RC,F, %Aa:%aa




Retrocruzamentos

* Transferéncia de um alelo recessivo

aa = gene recessivo

Doador (D) Recorrente (R) = Bene
(resisténcia a doenca)

T - .
AA = Gene Dominante
(susceptibilidade a doenga)

el
50% alelosR

aa = gene recessivo

Doador (D) Recorrente (R) (resisténciaa doenca)

T -
100% alelos D l 100% alelos R AA = Gene Dominante

(susce] lidade a doenga)

prodonitdl
50% alelos R
50% AA : 50% Aa

25% alelos D
75% alelos R

Doador (D) Recorrente (R)

T - e

100% alelos D 100% alelos R

Doador (D) Recorrente (R)

T - e
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aa = gene recessivo
(resisténcia a doenca)

AA = Gene Dominante
(susceptibilidade a doenga)

aa = gene recessivo
(resisténcia a doenga)

AA = Gene Dominante
>F (susceptibilidade a doenca)
1

100% Aa 100% AA

50% alelos R

Doador (D) Recorrente (R)

/T - .
100% alelos D l 100% alelos R

100% Aa
50% alelos D
50% alelos R

50% AA : 50% Aa
75% alelos R ®
\ AA

(% AA:% Aa:% aa)

aa = gene recessivo
(resisténcia a doenca)

AA = Gene Dominante
(susceptibilidade a doenga)

/



aa = gene recessivo

Doador (D) Recorrente (R)
(resisténcia a doenca)

- .
AA = Gene Dominante
lidade a doenga)

50% alelos D
50% alelosR

/ 50% AA : 50% Aa

25% alelos D

75%alelosR ~ ® -:'
\ AA

(% AA:% Aa:% aa)

/

100% aa 100% AA

100% Aa 100% AA

87,5% alelos R
100% Aa 100% AA

87,5% alelos R

r 50% AA : 50% Aa \

\ AA /
(% AA:% Aa: % aa)

6,25% alelos D

93,75% alelosR ~~ ©

12,5% alelos D
87,5% alelos R

12,5% alelos D
87,5% alelos R

6,25% alelos D
93,75% alelos R

12,5% alelos D
87,5% alelos R

6,25% alelos D
93,75% alelos R
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100% Aa

100% Aa 100% AA

50% AA : 50% Aa

100% Aa 100% AA

/ 50% AA : 50% Aa \

\ ® - > RG,F,

AA /
(% AA:% Aa:% aa)

100% aa

®
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100% Aa 100% AA 100% Aa 100% AA

87,5% alelos R 87,5% alelos R

50% AA : 50% Aa 50% AA : 50% Aa
6,25% alelos D ® f -] \ 6,25% alelos D ® r -] \
93,75% alelos R ® ------ > RC;F, 93,75% alelos R ® ------ > RG;F,
\» AA / \. AA /
(% AA:% Aa:% aa) (% AA:% Aa:% aa)

100% aa 100% AA 100% aa 100% AA
I - I -
e > RC,
®
{ —orermme> RC,
1
100% aa v

100% alelos R RC,F,

Retrocruzamentos: Vantagens e Desvantagens Retrocruzamentos: Vantagens e Desvantagens
bod d,Va"tage"S Desvantagens * Uso de Marcadores Moleculares no
* Pode dispensar os testes .
finais Adequado para caracteres Programa de Retrocruzamentos
* Cultivar ja conhecido pelos qualitativos
agricultores * Genes ligados
* Pode ser conduzido fora do « Trabalhoso — Sem o uso de marcadores
ambiente ideal C i * 6 geragOes para recuperar 99,22% do genoma do
* Alta previsibilidade de 0om o tempo gasto, o genitor geracoes p p ,22% do g
resultado recorrente pode ficar obsoleto genitor recorrente
* Confere caracteres de
interesse a gendtipos ja = .
superiores & pos] * Solugdo: — Com o uso de marcadores
*+ Formagdo de isolinhas * Marcadores moleculares * 2 a 3 geragBes para introgressdo da caracteristica e
* Ajuda na quebra de ligagdes recuperagdo do genotipo do genitor recorrente
* Transferéncia de genes e * baixo “linkage drag”

eventos
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